ثانوية: الأخوين عدة بن عامر – يلل                                                   السنة الدراسية2014-2013 : 
المستوى:  3 ع ت 1            الفرض الثاني للثلاثي الثاني في مادة العلوم الفيزيائية              المدة:1ساعة                                                        
التمرين الأول:
 (
NASA, ESA and M. Brown
(California Institute of Technology)
E
D
)اكتشف كوكب بلوتو(Pluton) سنة 1930 واعتبر الكوكب التاسع في المجموعة الشمسية، وفي سنة 2005اكتشف جسم جديد منجذب حول الشمس سمّي إريس (Éris) على اسم إلهة الخلاف  عند الإغريق، اكتشاف Éris وكواكب أخرى مشابهة كان بداية خلاف وجدل حادّ بين الفلكيين حول تعريف " الكوكب". وخلال تجمّع للإتحاد الفلكي العالمي (UAI) في براغ سنة 2006 تقرّر انزال Pluton من رتبة كوكب إلى صف كويكب (planète naine) رفقة Éris و Cérès
1- يدور إريس في  مدار إهليلجي حول الشمس بدور TE قدره  557 سنة أرضية.
معطيات:  الدور المداري للأرض: TT =1,00 an     الدور المداري لبلوتو: TP = 248 ans
1.1- اكتب القانون الثالث لكبلر، المتعلّق بالدور المداري لكوكب حول الشمس، في حالة مدار إهليلجي.
2.1- مدار إريس، هل يقع أبعد أو أدنى من مدار بلوتو؟ برّر إجابتك بدون حساب.
2- فيما بعد، اكتشف الفلكيون أن إريس يملك قمراً طبيعياً سمي ديسنوميا    Dysnomia (ابنة إريس). ثمانية أيام من المراقبة من الأرض سمحت بإنشاء مدار ديسنوميا والحصول على الصورة التالية: 
معطيات: كتلة بلوتو: MP = 1,31.1022 kg
      نصف قطر المدار الدائري لديسنوميا:   RD = 3,60.107  m
      الدور المداري لديسنوميا: TD  = 15,0 jours  1,30.106 s
            ثابت الجذب العامّ:         G = 6,67.10-11 m3.kg-1.s-2
- نفرض أن حركة ديسنوميا حول إريس دائرية منتظمة:
1.2- حدّد المرجع الذي يسمح بدراسة حركة ديسنوميا حول إريس.  سنعتبر، فيما يلي، هذا المرجع غاليليا.


2.2- اكتب عبارة التسارع  لمركز عطالة ديسنوميا بدلالة المعطيات وشعاع الوحدة  الممثل في الشكل-2-.      
3.2- حدّد حامل واتجاه شعاع التسارع

4.2- بين أن عبارة الدور المداري لديسنوميا هي:  TD =. هل قانون كبلر محقّق؟ علّل.
5.2- استنتج من عباررة TD  عبارة  ME كتلة إريس، ثمّ احسب قيمتها.

6.2- احسب النسبة بين كتلتي إريس وبلوتو   . اشرح لماذا أدّى اكتشاف إريس  إلى إعادة النظر
في تصنيف بلوتو.
التمرين الثاني : 




نقذف جسم صلب، كتلته m    و مركز عطالته  G  ، بسرعة ابتدائية   من نقطةO  كما هو مبين على الشكل -01-.نعتبر أن حركة الجسم تتم في المستويوتدرس بالنسبة للمرجع الأرضي الذي نعتبر مرجعا غاليليا. نهمل كل من مقاومة الهواء ودافعة أرخميدس. تعطىعبارة شعاع الموضع وكذلك عبارة شعاع السرعة عند اللحظةt = 0 s  في المعلم المبين على الشكل بـ :        و  
يمثل الشكل-02-  تغيرات قيمة سرعة القذيفة بدلالة الزمن بين الوضعين ( O )  و ( M ) .
1   –  مثل القوى الخارجية المؤثرة على  الجسم الصلب .


2   –  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن بيّن طبيعة الحركة بالنسبةللمحور  و كذلك بالنسبة للمحور	


3 –  أوجد من البيان :أ /  القيمة  v0   لشعاع السرعة  .ب /  القيمة  v0x    للمركبة السينية لشعاع السرعة .

4–  استنتج قيمة كل من الزاوية   التي قذف بها الجسم  و قيمة  v0 y.



5 –  مثل كل من   و    في المجال الزمني .


6 –  استنتج  من المنحنيين كل من  المسافة الأفقية   و الذروة .
 (
V( m / S )
10,0
3,4
0,0
0,94
1,88
الشكل-01
-
الشكل-02-
t(s)
)











التمرين الأول:                                                               تصحيح الفرض الثاني

1.1- القانون الثالث لكبلر: مربع الدور المداري لكوكب يتناسب طردياً مع مكعب نصف القطر الكبير لمداره:   




2.1- لدينا:         ومنه:        وبما أن TE > TP   أي:   فإن: 
   ومنه: aE > aP . إذن: مدار إريس  يقع أبعد (خلف) مدار بلوتو
1.2- ندرس حركة ديسنوميا في معلم إريس المركزي مبدأه ينطبق على مركز إريس ومحاوره موجهة نحو ثلاثة نجوم بعيدة.


 (
D
E
F
)2.2- عبارة :  بتطبيق القانون الثاني لنيوتن:   

                    نجد:   		


 حيث:   ومنه:  

3.2- حامل  هونصف قطرالمدار واتجاهه نحو مركز المدار

4.2- إيجاد عبارة الدور: لدينا   



وبما أن حركة ديسنوميا حول إريس دائرية منتظمة فإن:  ، ومنه:  ، أي:  


بالتعويض عن v في عبارة TDنجد:    TD =،   ومنه:   . إذن:  قانون كبلر محقّق

5.2-   حساب ME:       


 (
p
)6.2- حساب النسبة  :  
كتلة إريس أكبر قليلاً من كتلة بلوتو، فإذا كان إريس لم يصنف كوكباً فإن بلوتو لا يمكن تصنيفه كوكباً
التمرين الثاني : 
1-تمثيل القوى الخارجية                       
 (
3.4
8
t(s)
4
6
10
14
V(m/s)
0.94s
1.88s
9.3
V
y
V
x
)2- طبيعة الحركة:
بتطبيق قانون النيوتن الثاني علي الجسم الصلب نجد   F= m aG  Σ
  P=   m aG                   
بإسقاط العلاقة الشعاعية:
 *على المحور(ox) نجد :  m aG         0= ومنه   = 0  aG
 مسار مستقيم وتسارع معدوم لجسم متحرك اذن له ح م م . X(t)=v0cosα.t …1 
* على المحور(oy)نجد:   m aG       = g - mو منه aG  =- g       
مسار مستقيم وتسارع ثابت اذن ح م م ا.       . v(t)=-g.t + v0sinα …2

                                         .3 y(t)=-½g.t2 + v0sinα.t …

3-أ) تحديد قيمة v0من البيان:   v0=10m/s         ب)   v0x=3.4m/s
4- استنتاج قيمة الزاوية α:      لدينا   

 ومنه α =70°  
5- البيان  (t)      vx     و   (t)    vy


6- استنتاج 
  *المسافة الافقية ( المدى):
       من العلاقة .....1 ولدينا زمن القذف t=1.88s      نجد          6.4m    X(1.88)=     
 *الذروة:
 من العلاقة...........  3  لدينا الوصول للذروة t=0.94s  نجد         y(0.94)=4.41m    
 






                                                                                         تمنياتي لكم بالتوفيق                                        أستاذ المادة ع.ب
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